2022年广东省新高考普通高中联合质量测评
高三冲刺模拟考试
地理学科
本试卷共8页，全卷满分100分。考试时间75分钟。
注意事项：1.答卷前，考生务必用黑色笔迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。将条形码横贴在答题卡指定位置。
2.选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑：如
需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3.非选择题必须用黑色笔迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上：如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案：不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4.考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将试题与答题卡一并交回。
北京冬奥村的设计理念来自传统民居四合院的院落形式，住宅楼采用装配式钢结构，外墙采用半单元式幕墙，即面板材料与部分龙骨构建在工厂内组装完成，在施工现场将组装好的板块安装到主体结构连接的龙骨上，从而完成幕墙的安装。图1示意北京冬奥村规划图，完成1～3题。
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1.北京冬奥村的布局(  )
A.使房间均坐北朝南                  B.可有效阻挡冬季风
C.均围成半封闭院落                  D.阻断各栋人员往来
2.冬奥村楼房建造采用装配式钢结构和半单元式幕墙的主要目的是(   )
A.节省建筑材料                      B.提高建造效率
C.增强居住体验                      D.提高科技含量
3.北京冬奥村仿照四合院设计有利于(   )
A.弘扬传统文化                      B.体现尊卑长幼
C.减少占地面积                      D.提高知名度
1.C【据图分析，部分楼房为东西朝向，排除A;结合南北向的中轴线可以发现南北通透，不能有效独挡冬季风，排除B:各楼栋相对独立，但并没有完全封闭，排除D:每3栋楼合围成半封闭的院落，因此答案选C。】
2.B【冬奥村楼房建造采用装配式钢结构和半单元幕墙并没有节省建筑材料，对居住体验影响也不大，其中也未涉及科技含量，排除A、C、D，但可以极大提高建造的效率，答案选B。】
3.A【冬奥村仿照四合院设计没有减少占地面积：用于冬奥会比赛运动员入住，没有体现尊卑长幼：住宅的布局并不能提高知名度：采用四合院建造，可以更好传达北京传统民居建筑风格，弘扬传统文化，也因此答案选C。】
2020年，我国开展了第七次全国人口普查，下表为本次人口普查公布的部分省区2019年新生儿构成占比。据此完成4～5题。
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4.表中各省2019年新生儿主要是(    )
A.单孩                              B.第二孩
C.第三孩                            D第四孩
5.对表中各省2019年二孩新生人口比重影响最小的因素是(    )
A家庭收入                          B.家庭年龄结构
C. 家庭观念                          D.对外开放程度
4B【由表中信息可知，三个省份二孩的占比最大，因此各省2019年新生儿主要是第二孩。所以正确答案为B。】
5.D【对外开放程度主要影响一个地区的人口环境容量，对某个家庭是否愿意生二孩影响很小，影响比较大的是家庭的经济收入、年龄结构和生育观念。因此答案选D。】
轨道交通站，点对周边服务业时空格局产生重大影响。2017年1月，福州市地铁1号线开通，图2示意为该地铁线三个不同站点2014年和2019年地铁站周边服务业结构变化。据此回答6～7题。
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6.三个地铁站与市中心的距离，由近到远依次是(    )
A.南门兜站、上藤站、秀山站         B.南门兜站、秀山站、上藤站
C.秀山站、上藤站、南门兜站         D.上藤站、南门兜站、秀山站
7.福州市地铁1号线开通后，2019年南门兜站的服务业结构中(    )
A.住宿餐饮业数量最多               B.批发零售业占比最大
C.居民服务业数量减少               D.科技服务业增加最多
6.A【读图可知，南门兜站的服务业数量最多，人流多，因此位于市中心附近，而秀山站的服务业数量最少，应该靠近城区外围，因此三个地铁站距市中心由近到远依次为南门兜站、上藤站、秀山站。】
7.C【由图可知，南门兜站2019年服务业数量最多是商务服务业，占比最大的也是商务服务业：与2014年相比，居民服务业数量有所减少，科技服务业增加不是最多的。因此正确答案选C。】
北京时间2022年1月15日正午12时左右，汤加一座岛屿的海底火山剧烈喷发，形成高达2万米的蘑菇云，喷出的大量火山灰约以每小时90公里的速度飘往澳大利亚北部上空。这次21世纪以来最强的火山喷发，引起多个国家遥感卫星的“关注”。图3示意汤加位置图，回答8～10题。
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8.当汤加火山开始喷发时，努库阿洛法的地方时约为(   )
A.14日16：00                      B.14日16：20
C.15日15：40                      D.15日16：00
9.汤加火山喷出的火山灰飘向澳大利亚北部上空，其动力是(   )
A.东南信风                         B.西风漂流
C.东北信风                         D.极地东风
10.运用遥感卫星“关注”汤加火山喷发，可以(   )
A.绘制火山熔岩流动的路径           B.精确测量火山灰上升的高度
C.分析火山喷发的地质原因           D监测火山喷发后的地貌变化
8.B【汤加火山开始喷发时约为北京时间15日12点，即为120E的地方时：读图可知努库阿洛法经度大约175W，与120E的经度差为295°，即推算出时间差为19小时40分，最后根据“东加西减”法则，可推算处此刻努库阿洛法的地方时约为14日16：20。】
9.A【读图可判断澳大利亚位于汤加的西侧，火山喷出的火山灰要向偏西方向移动才能飘到澳大利亚北部上空，再结合纬度位置，这里盛行信风，在南半球为东南信风，因此答案选A。】
10.D【遥感卫星能够及时获取地物信息，因此可以监测火山喷发后岛屿的地貌变化，但不能精确测量火山灰上升的高度：绘制火山熔岩流动的路径、分析火山喷发的地质原因应该使用GIS。】
滑雪场是冰雪运动的空间载体和冰雪产业赖以发展的重要依托。我国滑雪场的选址受自然因素和社会因素的共同影响，在空间分布上呈现聚集性、不均衡性的特征。图4示意我国滑雪场省域空间分布统计图，回答11～12题。
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11.我国滑雪场最主要分布在(   )
A.西北地区                         B.南方地区
C.青藏地区                         D北方地区
12.影响我国大型滑雪场选址的重要先决条件是(   )
A.气温高低                         B.经济水平
C.地形地貌                         D.消费市场
11.D【阅读该图的关键是要明确数值为累计百分比。由图可知，我国滑雪场在黑龙江、山东、河北、山西、吉林、辽宁等北方地区分布最多，其次是新疆、内蒙古等西北地区，南方地区和青藏地区分布较少。】
12.C【滑雪作为一种自高而下的速降竞技运动，对地势的要求较高，通常选择在具有一定地势起代的区域。地形地貌因素成为滑雪场建设的重要先决条件，直接影响到大型滑雪场的建设成本。】
苏千湖位于祁连山西段的山间断陷盆地中，海拔2700-2800米，它由大、小苏千湖构成，两湖由河流相连，咸淡性质不同。小苏千湖的水流主要来自阿尔金山南麓的小河沟，大苏干湖主要由大、小哈尔腾河的地下潜流补给。图5示意苏干湖水系分布图，完成13～14题。
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13.苏干湖水系所在区域的整体地势特征是(   )
A.东南高，西北低                   B.西北高，东南低
C西南低，东北高                   D东北低，西南高
14.根据图文信息，可推知()
A.大苏干湖按成因属堰塞湖           B.小哈尔腾河以雨水补给为主
C.小苏干湖按性质属淡水湖           D.大哈尔腾河的年径流量稳定
13.A【由材料信息苏千湖位于“山间断陷盆地中”，以及“大苏千湖主要由大、小哈尔腾河地下潜流补给”的河流流向，可推断出苏干湖水系整个区域呈现“东南高、西北低”地势特征。】
14.C【由材料信息可判断大苏干湖按成因属于陷落构造湖：根据经纬度定位，该区域位于海拔高的青藏高原北部边缘，这里降水稀少，因此大、小哈尔腾河都主要以冰雪融水补给为主，流量季节变化大：来自阿尔金山南麓的小河沟先注入小苏千湖，再由小苏千湖注入大苏干湖，因而小苏干湖为淡水湖，大苏干湖为咸水湖。】
山西省管涔山脉主峰芦芽山的最高点海拔2772米，地处东亚季风区边缘的暖温带半干旱气候区，山体海拔超过林线垂直分布高度，植被分布具有垂直地带性。图6示意为芦茅山林线附近土壤温度和含水量季节变化图，据此完成15～16题。
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15.芦芽山不同区域的植被类型是(   )
A.山麓为常绿林                     B.林线处为落叶林
C.山顶有冰川川带                   D.林线以上为草甸
16.图中T时段，土壤含水量迅速增加的主要原因是(
A.土壤快速解冻                     B.积雪融化渗入
C.落叶覆盖遮阳                     D.连续阴雨天气
15.D【芦芽山位于华北地区，山地植被为落叶阔叶林，林线处为针叶林：林线以上为高山草甸：芦芽山最高海拔2772米，按照气温垂直递减率，山顶不会有冰川带分布。】
16.B【由图可知，T时段土壤温度在回升，但基本在0°C以下，土壤基本没有解冻：落叶覆盖能够遮挡一定的太阳辐射，但不能使土壤含水量增加：T时段为春季，华北地区降水少，气温回升快，山坡上积雪大量融化渗入土壤，使上壤含水量迅速增加。】
17.阅读图文材料，完成下列要求。(20分)
黥基·德·贝玛拉哈自然保护区是世界自然遗产，位于马达加斯加岛的西部，距离首都塔那那利佛约300公里。保护区内布满了锋利的石灰岩“刀山”石林（图7），其物质组成是几百万年前海底珊瑚和海藻的化石堆积物。此外，还拥有峡谷、湖泊、沼泽和丰富的动植物资源，特有物种高达85％，其中47％为当地独有。
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(1)指出黥基·德·贝玛拉哈自然保护区所属的气候类型并简述其特征。(6分)
(2)说明该保护区“刀山”石林的地质形成过程。(6分)
(3)分析该保护区内特有物种丰富的主要原因。(8分)
17.(1)热带草原气候。(2分)全年高温，(2分)分干湿两季。(2分)
(2)地质历史时期，珊瑚、海藻等生物的遗骸在海底堆积并固结成岩形成石灰岩层；(2分)地壳抬升，岩层隆起为高地：(2分)雨水自上而下不断侵蚀石灰岩，形成锋利的石林。(2分)
(3)远离非洲大陆，生物独立演化：纬度低，热量条件充足：自然环境多样，湿地多：地处偏远，受人类破坏少：作为世界自然遗产，有政策保护。（每点2分，答对其中4点得8分)
18.阅读图文材料，完成下列要求。(22分)
河北省邢台市内丘县岗底村地处太行山深处（图8)，昼夜温差≥15C，土壤富含磷、钾、钙元素。20世纪80年代，岗底村产业以种植粮食为主，是有名的“贫困村”。1996年，岗底村开始种植喜温凉的苹果，将荒山缓坡整治为隔坡沟状梯田（图9)，依靠独特的自然条件，培育出绿色优质的富岗苹果（因岗底村后改名为富岗山庄)，2011年被评选为国家地理标志产品。通过苹果产业，岗底村实现了脱贫致富。
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(1)分析岗底村早期发展粮食种植业难以脱贫的原因。(6分)
(2)说明隔坡沟状梯田在改善土壤水分方面的优势。(8分)
(3)分析富岗苹果绿色优质的自然地理条件。(8分)
18.(1)位于太行山区，地形起代大，耕地面积小：(2分)坡地保水性差，土层薄，粮食单产低：(2分)为温带季风气候，多旱涝灾害，粮食产量不稳定。(2分)
(2)隔坡沟状梯田的坡面产生径流，增加了土壤水分来源；(2分)梯田外的边埂可减小径流流速，延长水分下渗时间（或可拦截部分径流，增加下渗）：(2分)隔坡沟状梯田加厚上层，使梯田可存蓄水分增加：(2分)沟槽深达风化层底界之下，增加地下水聚集（渗入），减少侧渗，利于保持水分。(2分)
(3)岗底村地处太行山深处，污染少，水质好：(2分)苹果园分布于海拔较高山区，气候温凉，（受虫害影响小)：(2分)晴天多，夏季白昼长，光照充足，昼夜温差大，利于营养物质积累；(2分)土壤中营养元素丰富，梯田土层深厚。(2分)
19.【海洋地理】(10分)
增殖放流是指用人工培育的办法直接向海洋投放渔业生物的受精卵、幼体或成体，是海洋牧场建设中应用较为广泛的一种技术。2021年6月8日，是第十四个“全国海洋宣传日”。这天，日照市继续推进“海上粮仓”发展战略，开展海水增殖放流公益活动，将中国对虾、许氏平舳、曼氏无针乌贼等31万尾（只)的苗种投入水中，打造日照市水域的“绿水青山”和“金山银山”。

简述近年来日照市持续开展海洋增殖放流的主要目的及注意事项。
19.主要目的：增加生物资源数量，修复渔业种群结构：改善水域生态环境，净化水质：保护濒危物种，维护海洋生物多样性；促进渔业增效，提高渔民收入。（每点2分，答对其中3点得6分)
注意事项：适当控制海洋增殖放流的规模：因地制宜进行不同类型苗种的投放：不得使用外来的、不符合生态要求的水生物质进行增殖放流。（每点2分，答对其中2点得4分)

20.【环境保护】(10分)

近年来，微塑料作为一种新型环境污染物引起广泛关注，微塑料通常是指粒径在5毫米以下的塑料颗粒和塑料纤维，包括碎片、薄膜、纤维等。辽宁沈阳是东北重要的蔬莱、粮食基地，其农田地膜覆盖面积较大。图10示意沈阳周边农田土壤土层剖面微塑料浓度。
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指出沈阳周边农田土壤微塑料浓度分布特征，并简述减少其微塑料污染的措施。
[bookmark: _GoBack]20.分布特征：土壤微塑料浓度从地表向下明显降低：(2分)大棚上壤微塑料浓度大部分高于露天农田。(2分)
措施：研发可快速降解薄膜，从源头上削减土壤微塑料污染：加强土壤中农膜和塑料制品的回收管理，从过程中阻控微塑料污染：开发微塑料的高效降解新技术，从末端净化受微塑料污染的上壤：加强土壤微塑料污染的监管，制定相关及法律法规。（每点2分，答对其中3点得6分)
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各位老师，往日发布的试题都可以在上面“易卷通”小程序里面的下载版块找到。
“易卷通”微信小程序下载版块可长期免费为老师提供：
1、各地最新高三模拟试题电子版（每天更新）
2、各地高考真题电子版（解析版）
3、五年高考真题分类电子版（解析版）
本小程序也为学生提供线上习题训练服务！主要习题类型有：
1、选择题限时测试（持续更新）
2、综合题专项训练（答题模版）
3、专题精品（思维建模）
3、多年高考真题（熟悉考点）
4、各地名校最新试题（持续更新）
5、每日好题（易错题，新情境题等）
    欢迎各位老师前往体验及推荐给学生使用！谢谢！
[image: ]


















































1.C【据图分析，部分楼房为东西朝向，排除A;结合南北向的中轴线可以发现南北通透，不能有效独挡冬季风，排除B:各楼栋相对独立，但并没有完全封闭，排除D:每3栋楼合围成半封闭的院落，因此答案选C。】
2.B【冬奥村楼房建造采用装配式钢结构和半单元幕墙并没有节省建筑材料，对居住体验影响也不大，其中也未涉及科技含量，排除A、C、D，但可以极大提高建造的效率，答案选B。】
3.A【冬奥村仿照四合院设计没有减少占地面积：用于冬奥会比赛运动员入住，没有体现尊卑长幼：住宅的布局并不能提高知名度：采用四合院建造，可以更好传达北京传统民居建筑风格，弘扬传统文化，也因此答案选C。】
4B【由表中信息可知，三个省份二孩的占比最大，因此各省2019年新生儿主要是第二孩。所以正确答案为B。】
5.D【对外开放程度主要影响一个地区的人口环境容量，对某个家庭是否愿意生二孩影响很小，影响比较大的是家庭的经济收入、年龄结构和生育观念。因此答案选D。】
6.A【读图可知，南门兜站的服务业数量最多，人流多，因此位于市中心附近，而秀山站的服务业数量最少，应该靠近城区外围，因此三个地铁站距市中心由近到远依次为南门兜站、上藤站、秀山站。】
7.C【由图可知，南门兜站2019年服务业数量最多是商务服务业，占比最大的也是商务服务业：与2014年相比，居民服务业数量有所减少，科技服务业增加不是最多的。因此正确答案选C。】
8.B【汤加火山开始喷发时约为北京时间15日12点，即为120E的地方时：读图可知努库阿洛法经度大约175W，与120E的经度差为295°，即推算出时间差为19小时40分，最后根据“东加西减”法则，可推算处此刻努库阿洛法的地方时约为14日16：20。】
9.A【读图可判断澳大利亚位于汤加的西侧，火山喷出的火山灰要向偏西方向移动才能飘到澳大利亚北部上空，再结合纬度位置，这里盛行信风，在南半球为东南信风，因此答案选A。】
10.D【遥感卫星能够及时获取地物信息，因此可以监测火山喷发后岛屿的地貌变化，但不能精确测量火山灰上升的高度：绘制火山熔岩流动的路径、分析火山喷发的地质原因应该使用GIS。】
11.D【阅读该图的关键是要明确数值为累计百分比。由图可知，我国滑雪场在黑龙江、山东、河北、山西、吉林、辽宁等北方地区分布最多，其次是新疆、内蒙古等西北地区，南方地区和青藏地区分布较少。】
12.C【滑雪作为一种自高而下的速降竞技运动，对地势的要求较高，通常选择在具有一定地势起代的区域。地形地貌因素成为滑雪场建设的重要先决条件，直接影响到大型滑雪场的建设成本。】
13.A【由材料信息苏千湖位于“山间断陷盆地中”，以及“大苏千湖主要由大、小哈尔腾河地下潜流补给”的河流流向，可推断出苏干湖水系整个区域呈现“东南高、西北低”地势特征。】
14.C【由材料信息可判断大苏干湖按成因属于陷落构造湖：根据经纬度定位，该区域位于海拔高的青藏高原北部边缘，这里降水稀少，因此大、小哈尔腾河都主要以冰雪融水补给为主，流量季节变化大：来自阿尔金山南麓的小河沟先注入小苏千湖，再由小苏千湖注入大苏干湖，因而小苏干湖为淡水湖，大苏干湖为咸水湖。】
15.D【芦芽山位于华北地区，山地植被为落叶阔叶林，林线处为针叶林：林线以上为高山草甸：芦芽山最高海拔2772米，按照气温垂直递减率，山顶不会有冰川带分布。】
16.B【由图可知，T时段土壤温度在回升，但基本在0°C以下，土壤基本没有解冻：落叶覆盖能够遮挡一定的太阳辐射，但不能使土壤含水量增加：T时段为春季，华北地区降水少，气温回升快，山坡上积雪大量融化渗入土壤，使上壤含水量迅速增加。】
二、非选择题
17.(1)热带草原气候。(2分)全年高温，(2分)分干湿两季。(2分)
(2)地质历史时期，珊瑚、海藻等生物的遗骸在海底堆积并固结成岩形成石灰岩层；(2分)地壳抬升，岩层隆起为高地：(2分)雨水自上而下不断侵蚀石灰岩，形成锋利的石林。(2分)
(3)远离非洲大陆，生物独立演化：纬度低，热量条件充足：自然环境多样，湿地多：地处偏远，受人类破坏少：作为世界自然遗产，有政策保护。（每点2分，答对其中4点得8分)
18.(1)位于太行山区，地形起代大，耕地面积小：(2分)坡地保水性差，土层薄，粮食单产低：(2分)为温带季风气候，多旱涝灾害，粮食产量不稳定。(2分)
(2)隔坡沟状梯田的坡面产生径流，增加了土壤水分来源；(2分)梯田外的边埂可减小径流流速，延长水分下渗时间（或可拦截部分径流，增加下渗）：(2分)隔坡沟状梯田加厚上层，使梯田可存蓄水分增加：(2分)沟槽深达风化层底界之下，增加地下水聚集（渗入），减少侧渗，利于保持水分。(2分)
(3)岗底村地处太行山深处，污染少，水质好：(2分)苹果园分布于海拔较高山区，气候温凉，（受虫害影响小)：(2分)晴天多，夏季白昼长，光照充足，昼夜温差大，利于营养物质积累；(2分)土壤中营养元素丰富，梯田土层深厚。(2分)

19.主要目的：增加生物资源数量，修复渔业种群结构：改善水域生态环境，净化水质：保护濒危物种，维护海洋生物多样性；促进渔业增效，提高渔民收入。（每点2分，答对其中3点得6分)
注意事项：适当控制海洋增殖放流的规模：因地制宜进行不同类型苗种的投放：不得使用外来的、不符合生态要求的水生物质进行增殖放流。（每点2分，答对其中2点得4分)

20.分布特征：土壤微塑料浓度从地表向下明显降低：(2分)大棚上壤微塑料浓度大部分高于露天农田。(2分)
措施：研发可快速降解薄膜，从源头上削减土壤微塑料污染：加强土壤中农膜和塑料制品的回收管理，从过程中阻控微塑料污染：开发微塑料的高效降解新技术，从末端净化受微塑料污染的上壤：加强土壤微塑料污染的监管，制定相关及法律法规。（每点2分，答对其中3点得6分)
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